

# 文602理630滑档“掉”进征集志愿

## 高分生滑档,抬高征集志愿分数线



7月27日,山东省教育招生考试院公布多个类别征集志愿投档单,其中包括2019年文理类本科普通批第一次征集志愿投档单。不出所料,文理类本科普通批第一次征集志愿投档单上“挂”着一批高分生,其中文科最高分为602分,理科最高分为630分。显然,这部分高分生是从首次志愿滑档“掉”进征集志愿的。那么,高考志愿应当怎样报考才能不滑档?

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹

### 文科602理科630 高分生进入征集志愿

2019年文理类本科普通批第一次征集志愿投档单显示,一名602分文科生从首次志愿掉档至第一次征集志愿,并参与了投档录取,被投进西南政法大学。而西南政法大学在首次志愿中的投档线为594分。文科602分超过山东2019年本科普通批次线99分。如果志愿填报得当,在本科普通批首次志愿就能够被录取到南京师范大学、北京科技大学、中国海洋大学、电子科技大学、西北工业大学等高校。

理科征集志愿投档单中出现的超过600分的考生共11名,其中最高分为630分,后面依次是628分、626分、617分等。

理科600分的考生如果志愿报得科学,本科普通批首次志愿能进的高校有:华北电力大学(保定)、首都师范大学、江南大学等。

理科630分如果志愿填报得当,能去西北工业大学、北京交通大学、中南大学、山东大学、重庆大学等。这名630分理科生在第一次征集志愿阶段被投进了吉林大学。吉林大

学参与征集的专业是在首次志愿没有录满的地质类(地质学、资源勘查工程、土地资源管理)。

### 高分生首次志愿滑档 抬高征集志愿投档线

记者统计发现,参与文理类本科普通批第一次征集志愿的计划数一共有1764人,但是,截至到本科普通批首次志愿投档完成,本科线上尚有1万名左右的考生等待参加征集志愿,而且,其中不乏滑档的高分生。

换句话说,到了征集志愿阶段,滑档高分生“扎堆”在少数几所好大学前竞争为数不多的缺额计划,在一定程度上抬高了这些学校的征集志愿投档线。也就是说,一般情况下,好大学的征集志愿录取线会高于首次志愿。

根据文理类本科普通批第一次征集志愿投档单,文科最高分602分的考生被投进西南政法大学,这也是西南政法大学参加征集志愿的唯一一个计划。而西南政法大学在本科普通批首次志愿的文科投档线为594分。吉林大学的1个理科缺额,在征集志愿中投得一名630分高分生,而该校在本科普通批首次志愿投档线是608分。

江南大学在理科征集志愿中投得一名626分高分生,该校首次志愿投档线只有599分。哈尔滨工程大学在本次理科征集志愿中投得628-617分三名高分生,而该校在本科普通批首次志愿投档线只有597分。

济南大学征集志愿投档线高于首次志愿。本科第一次征集志愿投档单显示,济南大学文科只有1个缺额,投出了一名567分的高分生,该校在首次志愿投档最低分只有560分。

### 7月30日填报 第二次征集志愿

记者统计发现,此次文理类本科普通批第一次征集共投出1724人,而日前公布的征集志愿计划缺额一共是1764个。除非第一次征集志愿阶段出现退档情况,或者个别高校追加本科计划,否则,第二次征集志愿将只有40个缺额计划等待考生继续竞争。

而且,这40个缺额计划主要集中在特定招生类型,比如中外合作、边防军人子女预科班、非西藏生源定向西藏就业等。

根据山东省教育招生考试院的录取进程安排,7月30日(9:00至17:00)将填报文理类本

科普通批、春季高考本科第二次征集志愿,填报艺术类本科B段征集志愿。这将是本科线上考生今年上本科的最后机会。

普通文理类本科普通批第二次征集志愿可填报10个高校志愿,高校服从调剂志愿也在第二次征集志愿时填报。第二次征集志愿录取结束后,调剂志愿投档前,如高校有缺额计划则采取多轮投档的办法补充投档。7月29日,省招考院将公布征集志愿缺额计划。根据《山东省2019年普通高等学校招生录取工作意见》,本科线下20分的考生可以报考本科第二次征集志愿。

另外,7月30日填报本科最后一次征集志愿的同时,还将填报高职院校专项计划志愿,文理类、艺术类、体育类、春季高考专科(高职)(含技能拔尖人才)普通批首次志愿。征集志愿录取没有把握的考生,一定要认真填报专科(高职)普通批首次志愿。

### 若没上本科 不妨试试“3+2”

对本科线附近的考生来说,高职高专与普通本科高校对口贯通培养计划(以下简称“3+2”)也是个不错的机会。根据录取工作意见,本科线下50分就可以报考“3+2”。不过,从

近两年的实际录取情况来看,“3+2”竞争十分激烈。考生如果报考,务必认真分析,不要把“3+2”作为保底志愿,以免一滑到底。

今年的专科(高职)普通批新增了公费专科医学生计划。公费专科医学生和高职专项计划一样,尽管设在专科普通批,但属于单列计划,提前单独录取,如果录取不上,不会影响后面的专科普通批其他计划的录取。

除高职专项计划和公费专科医学生计划外,专科普通批还包含括普通文理类专科、高职院校与本科高校分段式培养计划(即“3+2”),高职院校与技术院校合作培养计划、中外合作办学、校企合作等专业计划。像“3+2”、中外合作、校企合作计划,高职院校与技术院校合作培养计划,都是单独占一个院校代码位置,不能与普通文理类专业混报。报考时请务必留意。

此外,专科(高职)普通批首次志愿和征集志愿实行的都是平行志愿。每个批次可以填报12所院校,每个院校可以报6个专业,还有一个“专业服从调剂”志愿。建议考生慎选专业不服从调剂。根据往年录取经验,每年被退档的考生中,90%以上是因为专业不服从调剂。

## 校企一体 协同育人



烟台南山学院 八大办学优势探析

烟台南山学院位于山东省新兴海滨城市烟台龙口,由大型企业南山控股投资兴办,是山东省首批全日制民办普通本科院校。学校立足胶东,着眼山东,面向全国,以工为主,工、管、经、文、艺、医协调发展,培养高素质应用型人才。学校占地面积3028亩,建筑面积77.23万平方米,建有工学院、商学院、人文学院3个综合二级学院,航空学院、音乐学院、健康学院、化工学院4个特色二级学院,开设75个本专科专业,26个系(部、中心),在校生2万余人。

学校认真贯彻南山集团“整合、优化、创新、突破”发展理念,围绕人才培养中心任务,以校企一体化建设为主抓手,推动教学、科研、师资队伍建设、学科专业建设等各方面不断突破。2016年,获批为山东省民办高校优质特色发展奖励扶持第一层次学校。2017年,被省政府确定为硕士学位授予立项培育建设单位。2019年,学校与青岛科技大学启动联合培养硕士研究生计划。

### 一、依山傍海、气候宜人,校园环境优美

学校地处山海之间,东临黄海,南依南山,西接渤海,北连蓬莱。东海校区位于渤海海滨森林公园,南山校区紧邻国家5A级旅游风景区。校园湖光粼粼、绿草茵茵,百花争艳、绿树成荫;富元广场,气势恢宏;文泽湖畔,鸟语花香;数百盏华灯拱卫在多条通衢大道,烘托着师生阳光心态和积极向上的精神风貌。

### 二、持续投入、设施高端,办学条件一流

学校现代化教学文化设施一应俱全,设有图书馆,高标准体育场,庄重的国际会议中心,大剧院等。图书馆建筑面积近3.8万平方米,馆藏纸质图书200余万册,电子图书180余万种;学校建有航空材料加工技术研究中心等各类高端实验室192个,拥有全球规模最大的精纺紧密纺面料生产基地、国家铝合金压力加工工程技术研究中心、高端航空铝合金材料协同创新中心等,致力于打造成高端人才培养基地。

### 三、校企一体、协同育人,办学特色鲜明

学校秉承“校企一体,协同育人,德育为先,能力为重”的办学理念,发挥与南山集团同根同源的优势,积极开展五个校企一体化建设(即专业产业发展一体化、教师队伍建设一体化、科学研究工作一体化、教学体系建设一体化、实验实训基地建设一体化),实现了校企优势互补、资源共享和利益共赢。烟台南山学院发挥与南山集团同根同源的优势,立足南山航空、铝业、旅游、金融、健康养老等众多产业链,校企产教紧密融合、深度融合,全方位优势互补、资源共享,实现了学校赢、企业赢、学生赢的目标。



### 四、专家治校、教授治学,师资队伍优良

学校遵循教育规律,秉承人才强校理念,用事业凝聚人、用实践造就人、用机制激励人、用制度保障人,积极吸引稳定优秀人才来校工作,构建多层次、多渠道、可持续发展的人才支撑和聘教体系。特邀著名院士、知名专家担任发展顾问,聘任高校博导、硕导担任学科带头人,引进著名企业专家担任“双师型”教授,形成了一支以专家教授为骨干,以硕、博研究生为主体的教师队伍。全体教师秉承“学为人师,行为世范”的古训,坚守“严谨治学,精心育人”的信念,潜心科研,精心教学,诠释了人民满意教育的价值与意义,打造了享誉社会的南山教育优质品牌。



### 五、爱心助学、灵活多样,助学体系健全

学校完善“奖、助、贷、勤”资助体系。近三年,共有60余人获得国家奖学金,1700余人获得国家励志奖学金,累计近万名学生获得国家和省政府各类奖学金,帮助8000余名学生申请到生源地助学贷款。设立了南山奖学金、入学奖学金和贫困生助学金,制定了勤工俭学等助学政策,使学子感受到学校关怀、老师呵护、同学互助如家的温暖。

### 六、温馨舒适、功能完备,生活环境优越

学校拥有便捷的特色餐厅、公寓、浴池、超市等生活设施。学生餐厅被山东省卫生厅评为“食品卫生等级A级单位”。学生宿舍被山东省教育厅高校后勤管理处公寓评比为优秀单位。高标准的游泳馆、礼堂、大学生活动中心等活动场所,全面保障了大学生生活质量。

### 七、山水学府、斯文教化,校园文化多彩

以社会主义先进文化为引领,大力弘扬社会主义核心价值观,充分利用优秀传统文化、当代企业先进文化(南山文化)等资源,致力于现代大学建设,努力培养时代新人。遍布校园的数十座雕塑、百余个宣传栏、数千块文化墙,感化学子润物无声;孔子学堂联袂南山孔子学院,广泛传播“孝、悌、忠、信”等优秀儒家文化;成立55个文体教学俱乐部,开辟了文体教学新路子;搭建东海交响乐团、管弦乐团、爱乐合唱团等文艺社团,传播高雅艺术;举办“山风海韵”校园品牌活动,融合演讲赛、摄影展、书画音乐展等学子喜闻乐见的方式,形成了厚重的德智体美育人环境,将大学精神植入学子内心,融入日常修为。

### 八、敏而好学、学以致用,就业前景广阔

学校实现了专业设置、招生、培养和就业联动,广泛开展校企合作订单培养、实习见习、联合科研等活动,大幅提升学生就业创业能力。每年与南山集团、中煤工矿集团、中创软件等40余家企业签订“订单培养”协议,毕业生就业率稳居全省高校前列,学生就业满意率高达90%以上。构建了完善的就业服务体系,每年开展企业专场招聘会、专业专场招聘会、学院供需见面会,进校招聘企业多达800余家。不断加强创新创业教育,建有大学生创业孵化基地,鼓励学生走上社会自主创业。2016年,学校大学生创业孵化基地获批为山东省省级创业示范平台。2018年,被省人力资源社会保障厅评为“创新创业典型经验高校”。